

首部民间借贷地方法破冰

不设利率上限 预留浮动空间

本报记者 周小苑



我国首部规范民间金融管理的法规《温州市民间融资管理条例》(以下简称《条例》)日前在浙江省表决通过,将于明年3月1日起正式施行。专家指出,这部法规是民间借贷规范化、阳光化在法制上的破冰,对防范民间金融风险、维护民间融资市场秩序具有重要作用,不仅能有效促进地方民间金融不断规范,而且对全国规范民间借贷都有示范意义。

引导民资进入实体经济

温州是我国民间借贷最为活跃的地区,2011年民间借贷风波在温州集中爆发,不少私营业主和老板纷纷“跑路”,仅当地法院收到的民间借贷案件就多达1.2万件。2012年3月,温州成为首个国务院批准的金融综合改革试验区,并开始推出一系列针对民间金融的改革。经过长

时间的酝酿,今年9月份,《温州民间融资管理条例(草案)》公示。此次正式出台的《条例》也主要对民间借贷、定向债券融资和定向集合资金等三类民间融资行为进行了规范。

在参与《条例》全程审议的浙江省人大常委会委员陈荣看来,温州这个地方有特殊性,通过这部法规,可以引导民间资本进入实体经济建设,这是很有意义的,有望突破以往的金融体制,将民间资本由暗流涌动变成阳光操作。

作为我国第一部民间借贷的地方性法规,“《条例》本身就是一个突破,之前国家有关部门研究制定的《放贷人条例》,五易其稿,但最终还是没能面世,《条例》就是地方版的《放贷人条例》,具有开创意义。”温州商会会长周德文评价说。

“这是一个重要的里程碑,意义就非同凡响。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对《条例》也给予了高度评价。他对记者表示,《条例》的意义体现在3个方面:一是建立资本市场监管模

式有示范意义;二是使得民间借贷行为有法可依,能够创造一个公平、透明、有序的市场竞争环境;三是可以激活市场微观主体的活力,投资或融资商业范围的积极性都发挥出来。此外,《条例》还有利于促进利益的市场化,有利于发挥市场在金融资源配置当中的作用。

并不意味着高利贷合法化

作为首部规范民间借贷的地方性法规,《条例》一经公布就引发金融市场各方关注。尤其是此次取消了对“民间借贷利率不得超过48%的上限”规定,市场有人对此质疑是否意味着高利贷的合法化?

对此,周德文表示,因为中央规定民间借贷利率不得超过基准利率的4倍,而《条例》草案中规定48%的借贷利率上限可能会和4倍利率存在原则上冲突。温州市金融办副主任余谦也表示,《条例》涉及借贷利率的部分之所以如此表述,是因

为国家有关部门正在酝酿修改“4倍利率”,同时也要为利率市场化预留空间,做出限制并不科学。

此外,《条例》还确定了向集合资金管理人募集的资金总额不得超过其净资产的8倍,定向集合资金应当用于募集时确定的生产经营项目;并且明确了公务员和金融从业人员不得参与民间融资活动等规定。

“《条例》最大的亮点在于对民间资本给予更加公平的待遇。”周德文表示,它突破了以往只允许个人之间的民间借贷,个人与企业、企业与企业之间的借贷同样受到法律保护,企业在融资渠道上不再分大小,享受同等待遇,而在监管上,《条例》更明确了地方政府的职责。

报备制防止出现“跑路潮”

事实上,防范民间借贷风险一直是规范民间金融管理的重要环节。徐洪才分析,之前的“跑路潮”有宏观的外部原因,如政策的原因、宏观市场的货币金融环境等因素,也有金融体系不完善,特别是企业投融资行为管理方面有很大的漏洞。现在有这样一立法,有助于民间借贷行为的阳光化。

为加强风险控制,《条例》提出了民间借贷实行报备制度,规定“单笔借款本金300万元以上”、“向30人以上特定对象借款”等情况,借款人应当在合同签订之日起15日内到地方金融管理部门或其委托机构进行备案。对此,周德文认为,虽然推动民间融资备案难度很大,但从长远看这一制度对于规范民间融资十分重要。

余谦表示,《条例》作了正向鼓励和反向约束两方面的制度设计。正向鼓励包括:处理民间融资纠纷时,备案的材料可以作为证明力较高的证据。国家机关处理涉嫌非法集资、非法证券活动、非法经营等案件时,备案的材料可以作为民间融资行为合法性的重要依据。反向约束主要有:应当备案而没有备案的,或提供虚假备案材料的,由地方金融管理部门责令限期改正;逾期不改正的,予以公示;情节严重的,对个人和单位处以一定数额的罚款。

煤炭工业仍有较大发展空间

2020年煤炭消费量将达48亿吨

据新华社北京11月24日电(记者陈伟)中国煤炭工业协会副会长梁嘉珉24日说,初步研究预测,到2020年全国煤炭消费量将达到48亿吨左右。煤炭工业发展机遇与挑战并存,前景依然广阔。

梁嘉珉是在中国煤炭工业协会24日举行的《中国煤炭工业发展研究报告》发布会上作出上述表示的。他说,煤炭是中国的主体能源和重要的工业原料,在中国一次能源消费结构中的比重仍在60%以上。煤炭工业仍具有较大的发展空间。

梁嘉珉说,煤炭行业要创新发展理念,转变近10年来快速发展的惯性思维,构建资源利用率高、安全有保障、经济效益好、环境污染少、健康可持续发展的新型煤炭工业体系。

广州车展:自主品牌主推SUV



在日前开展的2013年广州车展上,SUV(运动型多用途汽车)成为不少自主品牌车企的主推车型。

图为观众参观新推出的SUV车型哈弗H8。新华社记者 卢汉欣摄

定远整合资金建设美好乡村

本报电(金勇)为全面推进美好乡村建设,解决资金投入难题,安徽省定远县在安排专项资金3000万元的基础上,以24个中心村规划为核心,以重点项目为平台,按照“渠道不乱、用途不变、各记其功、形成合力”的原则,进一步统筹捆绑使用各项涉农资金。

今年,该县对13个部门47个项目,共计2.07亿元的财政涉农资金进行了整合,整合资金全部投入到美好乡村建设示范点上。目前,大部分项目已竣工并投入使用。通过整合,进一步发挥了各项财政涉农资金的引导作用和集中使用的叠加效应,确保了该县美好乡村建设顺利推进。

声音

小产权房违反土地用途管制

小产权房非法根源在于农村集体土地在规划上不是用来建商品住宅的。小产权房非法更主要的原因在于它不符合土地利用规划,违反了土地用途管制。

——中央农村工作领导小组副组长陈锡文认为。

深化改革更需高层次协调

中央成立深化改革领导小组是全面深化改革的重大决策。这是因为改革到了关键时刻,如果没有高层次的协调,改革将很难推动。深化改革领导小组是一个协调小组,而不是由它去代替各个方面的职能。关于外界议论的这是集权的表现,完全是一种误读。

——中国(海南)改革发展研究院院长迟福林表示。

注重提高金融监管有效性

如何使市场在资源配置中起决定性作用,总体上应是“一个基础两个提高”:即要筑牢实体经济,也要提高政策性金融、商业金融、新金融搭配的协调性。同时要提高金融监管的有效性,监管应该也具有宏观调控效果,应纳入宏观调控政策工具栏。

——中国银行业监督管理委员会副主席阎庆民认为。

建立房产数据平台有深意

建立全社会房产、信用数据统一平台,其意义有四层:一是为促进房地产调控长效机制打下基础;二是为开征房产税铺垫;三是完善反腐机制;四是完善住房保障制度。全国住房信息系统联网加速推进的信号非常强烈,但面临不少问题。

——亚太城市房地产研究院院长谢逸枫表示。

(刘娜辑)

热心公益 回馈社会

亚利朗奉正道 践行社会责任

苗晓

百善孝为先,“孝”是儒家伦理思想的核心,是千百年来中国社会维系家庭关系的道德准则,更是中华民族的传统美德。

“实行孝道,是做人的基石,不分贵贱,不论贫富,不分年龄。传承并弘扬这种传统美德,与中国消费者携手为创建美好和谐的社会尽绵薄之力,是我们企业的责任和义务,也是企业文化内涵的重要组成部分。”没想到,身为韩国在华投资企业高管的崔洙镐,也如此看重中华民族传统美德的精髓。

进人民大会堂

隆重宣誓“正道经营”为服务之本

2006年5月的一天,北京人民大会堂内正在举行以“爱在中国——亚利朗创立

念正道经营宣誓仪式”的主题活动,数百位与会的亚利朗人共同见证,并举旗宣誓正道经营并当场向北京市顺义区特殊教育学校的残障学生,捐赠了助学金。

“当时的现场很让人激动。无论是台上举旗帜的,还是坐在台下鼓劲的,大家的情绪同样高昂。对亚利朗人,这不仅仅是一种仪式,更是对社会和消费者高度负责的郑重承诺。”而今肩负烟台亚利朗医疗器械有限公司、北京亚利朗化妆品有限公司、烟台亚星医疗器械有限公司总经理重任的崔洙镐回忆道。

谈起为何如此高调向社会和消费者做出承诺的话题,崔洙镐说:“这符合韩国总社制定的企业文化宗旨,无论在韩国还是在中

国,公司的经营与服务理念都是相通的”。

崔洙镐就职的公司,隶属于韩国幸福集团(主营化妆品、医疗器械、美容美体器械、生活用品)在中国成立的全资子公司。总部设在北京,2家工厂设立在山东省烟台市经济技术开发区,拥有自己的研发和检测基地。自2004年进入中国,坚持以“正直”为社训,以“正道”经营为原则,秉承“用最高品质的产品,最完善的服务实现人类健康”的经营理念,奉顾客需求为首,营造“正道”前行的企业文化。

对外履行承诺 积极参与各种社会公益事业

2010年12月17日,全国妇联在北京举行“母亲水窖”十年表彰大会,烟台亚利朗医疗器械有限公司荣获了中华妇女联合会、中国妇女发展基金会颁发的《中国妇女慈善奖》。公司董事长金仁相手捧奖杯,偕总经理崔洙镐一道与主办方领导合影,留下了难忘的瞬间。

“我们很高兴获得这样的奖项,是对公司始终积极参与社会公益事业的充分肯定。中国有句叫妇女半边天,在现实生活中,不少妇女对家庭所起的作用高于半边天,但有些妇女生活不容易需要帮助,公司曾赠予中国妇女发展基金会233万物资和26万现金,希望为提升一些妇女的生活质量出点力。”崔洙镐解释说。

“贵公司出资参与中国的公益事业,提升了企业知名度,符合你们的初衷吗?”笔者问。

“我们的初衷是为了回馈社会。9年来,公司不仅致力于研发、生产和销售优质产品,同时实践着做一个优秀企业公民的承诺。履行社会责任,积极参与各种社会公益事业,为更多人送去温暖,这才是我们的初衷。”

2010年,烟台某福利院内大厅内充满欢声笑语,只见福利院里的老人们满面笑容地与一批身穿制服的来宾聊家常。原来,这是由该公司烟台的中高层管理者组成的慰问团,按照总部授意进行捐赠及慰问的现场。一位老人拉着来宾的手,喜悦之情溢于言



“爱在中国——亚利朗创立纪念正道经营宣誓仪式”现场

表,“真得好好谢谢你们这些好心人……”老人的讲述,让企业来宾们感到欣慰。

“公司向这家福利院赠送了价值13万元的设备及几万元现金。为方便老人们享受现代医疗设备带来的快乐,还委托福利院带领长期住在院里的老人和孤儿,到外面享用一顿美食,以尽我们的微薄之心。”崔洙镐说。

为了回馈社会,该公司积极参与一系列公益活动:2008年5月向中华儿童文化艺术促进会捐赠公司产品,被授予中华儿童文化艺术促进会后援单位;2008年4月,在北京人民大会堂参加民政部和中国老龄办及中国老龄事业发展基金会发起的“关注孤寡老人,关爱天下父母”大型公益慈善活动启动仪式,亚利朗医疗器械公司捐赠了1000万元人民币,为中国老年慈善事业奉献爱心;2008年5月31日在北京举行的“感恩社会,奉献爱心”四川汶川大地震捐款仪式上,在公司董事长金仁相影响下,将所有任职人员积极募集的90万现金,通过中国老龄事业发展基金会向四川地震灾区老人送去温暖;2009年4月23日,该公司在人民大会堂举办了“关爱老年大型公益活动——老年大学健康课堂”启动仪式,在现场与中国30多所老年大学建立起联系;2010年6月至12月间,向中国妇女发展基金会捐赠300万物资和现金,用于支持开展女性健康类公益项目……

对内弘扬孝道 征集事例汇成书传播正能量

作为一家主营增强健康、美容、美体的企业,不只是为了销售产品,更多的是想要将人之根本的“孝”道发扬。因此今年起,

一场“弘扬被淡忘的孝文化”活动在企业内部启动,通过向全国的“亚利朗”、“亚星”代理商,征集家人或周边人向父母尽孝的事例以及奉养父母悉心照顾父母的真实故事,以“逝去的孝心”为名汇编成书,供更多的人学习分享,今年底将完成第一期。

“活动的目的旨在体现亚利朗是追求人类‘无疾长寿’的倡导者,通过重温与父母的浓浓亲情,将孝文化的真谛铭记于心,回报父母给予的恩惠,传播正能量以此扩大社会影响力。今后,公司将持续完善此类活动,继续不断创新,带领所有亚利朗人做负责任的企业公民,通过不断履行的社会责任体现出企业的自身价值。”崔洙镐再次强调。

今年亚利朗企业与中国消费者携手步入第10个年头,该公司重“正道”与服务理念,高品质、高质量和完善的售前售后服务,赢得了消费者的认可与信赖,身先士卒地成为在中国物理医疗器械品牌的领航企业,先后荣获 CCTV 专题推荐产品、中国保护消费者权益基金会颁发的《放心消费信用品牌》证书、中国中轻产品质量保障中心颁发的《中国消费者满意名优品牌》,以及中国商品与质量打假保优维权中心授予的《全国医疗器械质量放心消费品牌》、《放心消费跟踪商品》、《诚信维权联盟单位4A级》等证书。

现今,该公司由董事长金仁相带领的团队不断开拓海外市场,亚利朗与亚星不再满足于在中国的成功,正利用由中国公民双手创造的产品,进入世界其他国家,明年起将逐步在加拿大、乌克兰、古巴、塞尔维亚、科威特等地发展子公司,将公司追求人类“无疾长寿”的梦想传到世界更多之地。



公司董事长金仁相(左)偕总经理崔洙镐(右)领取《中国妇女慈善奖》

热心公益

历程回顾

烟台公司中高层管理者慰问烟台某福利院